

совершенных военнослужащими, а также гражданским персоналом в связи с исполнением ими служебных (трудовых) обязанностей в расположении воинской части, и проводит по ним дознание.

При проведении дознания должны быть установлены:

событие преступления, т. е. совершено ли преступление и какое именно, время и место его совершения, каким способом, с применением каких орудий и средств совершено преступление, другие обстоятельства преступления;

лицо, совершившее преступление, степень его вины, по каким мотивам и с какой целью совершено преступление, умышленно или по неосторожности;

обстоятельства, которые влияют на степень и характер ответственности лица, совершившего преступление, предусмотренное Уголовным кодексом Республики Беларусь, а также иные сведения;

последствия преступления, кому и какой причинен ущерб, характер и размер причиненного ущерба, обстоятельства, подтверждающие, что имущество приобретено преступным путем или является доходом, полученным от использования этого имущества;

обстоятельства, причины и условия, способствовавшие совершению преступления.

Добриянец Д. В.

**ПРОЦЕССУАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ,
ДОБРОВОЛЬНО УЧАСТВУЮЩИХ В ИЗГОТОВЛЕНИИ
ПОРНОГРАФИЧЕСКИХ МАТЕРИАЛОВ ИЛИ ПРЕДМЕТОВ
ПОРНОГРАФИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА**

*Добриянец Дарья Валентиновна, студентка 4 курса Белорусского
государственного университета, г. Минск, Беларусь, dasha30101@mail.ru*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Букато Л. Г.

В юридической литературе и на практике нет единого мнения по поводу процессуального положения несовершеннолетних лиц, добровольно участвующих в изготовлении порнографических материалов или предметов порнографического характера. Существует две точки зрения: одна группа авторов считает, что такие лица являются потерпевшими, другая группа квалифицирует соответствующие деяния как соучастие в преступлении.

Одним из оснований для признания лица потерпевшим является причинение ему физического, имущественного или морального вреда. В рассматриваемой категории дел объектом преступного посягательства выступает общественная нравственность в сфере половых отношений. Выделяют и дополнительный объект – нормальное физическое и нравственное развитие несовершеннолетних.

Ключевым фактором в разрешении данного вопроса является добровольность участия несовершеннолетних. Это свидетельствует о том, что

лицо осознает противоправность своих действий и желает их выполнить. Оно участвует в совершении преступления совместно с другими лицами.

Несовершеннолетние лица будут иметь иной процессуальный статус в случае, если их добровольное участие будет вызвано вовлечением в совершение преступления путем обмана, физического или психического насилия, угроз. В данном случае изготовление детской порнографии будет связано с вовлечением несовершеннолетних в антиобщественное поведение. Будет иметь место причинение морального и (или) физического вреда несовершеннолетним лицам, участвующим в изготовлении порнографических материалов или предметов порнографического характера. Соответственно, данный факт является основанием для признания таких лиц потерпевшими.

Установление данных обстоятельств входит в предмет доказывания по уголовным делам об изготовлении порнографических материалов или предметов порнографического характера с изображением несовершеннолетнего. Согласно ст. 89 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь к обстоятельствам, подлежащим доказыванию, помимо прочих, в том числе относятся виновность в совершении преступления, а также характер и размер вреда, причиненного преступлением. Исследование соответствующих обстоятельств необходимо для квалификации преступного деяния, рассмотрения вопроса о степени вины и ответственности лиц, совершивших преступление.

Куркович В. В.

К ВОПРОСУ О ПРЕДВАРИТЕЛЬНОМ РАССЛЕДОВАНИИ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ В ОРГАНАХ ПРОКУРАТУРЫ

Куркович Владимир Витальевич, студент 4 курса Академии управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь, kobeinbezb@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Савчук Т.А.

В 2018 г. в организационной структуре Генеральной прокуратуры Республики Беларусь произошли изменения, поскольку приказом Генерального прокурора Республики Беларусь от 15.10.2018 № 43 утверждено Положение об управлении Генеральной прокуратуры Республики Беларусь по надзору за расследованием особо важных уголовных дел. Анализ содержания данного Положения позволяет сделать вывод о том, что, помимо осуществления непосредственно прокурорского надзора за расследованием уголовных дел, прокурорским работникам названного управления предоставляются полномочия по расследованию особо важных уголовных дел. Данное полномочие в полной мере отвечает требованиям ч. 4 ст. 34 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь, предусматривающей право прокурора принимать к своему производству уголовные дела и производить по ним предварительное расследование, пользуясь при этом полномочиями следователя.